

VILÁGOS SÁG

I. ÉVFOLYAM

AZ ERDÉLYI MAGYAR DOLGOZÓK LAPJA

22. SZÁM

Igy döntött a falvak népe:

A kolozsmegyei magyar földművesek 1944 november 12-én egybeült kiküldöttjei örömmel üdvözlék a Vörös Hadsereget abból az alkalomból, hogy Északerdélyben a katonai közigazgatást átvette s a fasiszmus megsemmisítésével alkalmat ad arra, hogy ezen a földön a lakosok nemzeti különbség nélkül egymásra találva, megkezdhessék végre a gazdasági újjáépítés munkáját.

Északerdély felszabadított földjén el kell tennie a fasiszta uszítás utolsó maradványának is, hogy a hitleri armány folytán elválasztott román és magyar nép végre kezét nyújthasson egymásnak s közösen harcolhasson a demokráciáért.

A verejtékes munkához szokott földműves jól tudja, hogy az elmúlt századokban Budai Nagy Antal, Dózsa György, Horea, Cloșca és Crisan az erdélyi jobbágyság közös felszabadításáért küzdött. A mult tüzes hagyományait ébresztjük most magunkban, hogy közös munkát és harcot kezdhessünk a szabad és független jövőért. Végre a saját jövőnkért, ahol a tisztesség alapja a munka, nem pedig a vagyon vagy a származás.

Szenvedtünk a magyar urak labanc politikájától, akik termékeink árának mesterséges leszorításával kirabolták az ország földműves lakosságát, együtt szenvedtünk román földműves testvéreinkkel a kakas-tollas csendőrök szuronyaitól, szenvedtünk a hitlerista rombolóktól, szenvedtünk a bűnös fasiszta politikával ránkzúdított háború viszontagságai folytán s szenvedtünk a régi román vasgárdista világ felkísértő rémségeitől is. Most mégis reménytel és bizakodással kezdjük újra a munkát, mert tudjuk, hogy érdekeinkért a román parasztsággal együtt indultunk harcba.

Első kötelességünknek érezzük a háború győzelmes befejezésének elősegítését minden erőnkkel. Ennek a háborúnak a hitleri zsarnokság végső megsemmisítésével kell végződnie, s ezért felajánljuk részvételünket a Vörös Hadsereg, a vele együtt küzdő román hadsereg s a melléjük sorakozó honvédsapatok utánpótlásában.

Munkánk biztonsága érdekében szükségesnek érezzük, hogy a községek közigazgatása a lakosság érdekei alapján mindenütt valósuljon meg. Minden község lakossága szabadon és demokrata módon válassza meg bíróját és községe előljáróságát, mint ahogy ezt a főispáni rendelet előírja.

Örömmel köszöntjük a vármegye-háza demokratikus szellemét s bizalommal jelöljük ki a vármegyei ideiglenes bizottságba földműves kiküldöttjeinket, hogy azok tanácsainkkal és helyi ismereteikkel elősegítsék Kolozs vármegye tényleges újjászervezését.

A megye újjáépítése érdekében kérjük a fasiszta szellemű csendőrség azon ali eltávolítását és helyi védő-őrségek felállítását a román és magyar lakosság békés együttműködése alapján.

Közös akarattal kimondjuk, hogy minden községben összehozunk az ország munkálatait elvégzésére. Testvéries közösségben kalákába lépünk és azokat a családokat is ellátjuk, melyeknek férfitagjait a háború elsdörtölte. Erre a közös munkára össze-

A VII. magyar hadtest vezérkari főnöke átrepült a szovjetcsapatokhoz

Felszabadult Mezőkövesd és Monor

MOSZKVA, november 13. (Rádió) A szovjet tudósító iroda hadijelentése: November 11-én csapataink folytatták előnyomulásukat a Duna—Tisza közén és több helységet foglaltak el, köztük Sajószeged, Szihalom, Jászládány, Ujszász, Nemesbük, Hejőszalonta községeket és Mezőnyárad, Jászládány, Ujszász vasutállomásokat.

A bolgár hadsereg a németek elleni harc folyamán Jugoszláviában elfoglalta Velez és Stip községeket.

Az arcvonal egyéb helyein felderítő vállalkozás folyt.

November 10-én 8 harckocsit semmisítettünk meg.

MOSZKVA, november 13. (Rádió) A szovjet tudósító iroda hadijelentése: November 12-én csapataink Magyarországon támadásaikat folytatva elfoglalták Mezőkövesdet és Monort, valamint több mint 30 helységet, köztük Györk, Jánoshida, Alattyán, Tápiógyörgye, Tápiószéle, Rekettyés, Farnos községeket s Kismegyeri, Boldogháza, Farnos és Tápiószéle vasutállomásait.

Bolgár csapatok Jugoszláviában elfoglalták Kumanovót.

Az arcvonalak többi helyein felderítő vállalkozások folytak.

November 11-e folyamán 15 német harckocsit semmisítettünk meg.

A szombat esti szovjet hivatalos jelentés függeléke a következőket mondja: Hatz Ottó ezredes, a 7-ik magyar hadtest vezérkari főnöke repülőgépen átszállott az oroszokhoz. Hatz Ottó ezredes kihallgatásakor a többi között ezt mondotta:

— Hosszu ideje hangoztattam a Szovjetunióval való békekötés

szükséges voltát. Ma már mindenki előtt világos, hogy Németország elvesztette a háborút. Ha Magyarország azonnal nem szakít a hitleri Németországgal, a németek a pusztulásba ránta-

nak bennünket. Több magasrangú katonatiszttel beszéltem erről és sokan a magukévát tették véleményemet — fejezte be nyilatkozatát a 7-ik magyar hadtest vezérkari főnöke.

Elvágták a Budapest felé vezető alföldi utvonalakat

A Világosság katonai munkatársa a következőkben világítja meg a hadműveleti helyzetet: A legutolsó harci események súlypontja a szolnok—ceglédi vasutvonalról északra és Mezőkövesd területén volt. Az előbbi támadások eredményeképpen a szovjetcsapatok Nagykáta és Jászberény előtt állnak és kezükben tartják a Budapest felé vezető összes alföldi utvonalakat. Mezőkövesd környékén a Vörös Hadsereg egy fontos vasúti csomópont, Füzesabony felé nyomul előre, melynek elfoglalása küszöbön áll. E támadásnak az a nagy jelentősége, hogy ha Egeren túlhaladva elfoglalja a siroki horpadást, úgy a németek legfontosabb védőállásának, a Cserhát-Mátra hegy-ség vonalának hátába jutnak. Hadműveleti szempontból ugyan is sohasem egy-egy városnak, hanem az ellenséges haderő megverésének van döntő jelentősége.

A magyarországi német helyzet reménytelenségének ékes

bizonyítéka a magyar VII. hadtest vezérkari főnökének átállása, mely az egész hadtest átállását vonhatja maga után, ha a németek a magyar egységeket saját köteleikbe nem sürítik. Hatz vezérkari ezredes különben szófiai magyar katonai attasé volt.

Hogy mennyire nem hajlandók a magyarok a szovjetcsapatok ellen harcolni, azt igazolja a budapesti rádióban felolvasott két napiparancs is. Az egyikben Wöhler vezérezredes a magyar egységek harci kedvét igyekszik felkelteni, a másikban Reinhardt tábornok, a 8. német hadsereg vezérkari főnöke dicséri meg a IX. magyar hadtest vezérkari tisztjeit. Ez utóbbi tény úgy magyarázható, hogy ennél a hadtestnél, mely különben erdélyi csapatokból áll, majdnem minden vezérkari tiszt nyilas érzelmű és már régóta csendőrszázadok kivételével akadályozzák meg a szökéseket.

Lengyel csapatok győzelme Olaszországban

LONDON november 13. (Reuter) Az olasz hadszíntérről érkezett legutóbbi tudósítás szerint a brit csapatok a Rimini-Bologna közötti vonalon elfoglalták Forlìt, a fontos vasúti csomópontot.

A szövetséges földközítengeri fő-

hadiszállás jelentése közli, hogy a 8. hadsereg a rimini-bolognai uttól délre fekvő területet megtisztította. E harcokban a lengyel csapatok vitteül harcoltak és újabb térryeréséget értek el.

adjuk szerszámainkat és állatainkat. A községek gondozásába vesszük az elhagyott birtokokat is, hogy ne maradjon a termés behozatlan és barázda szántatlan-vetetlen.

Mind a küzdő seregek utánpótlása, mind az általános mezőgazdasági újjáépítés érdekében szervezeten kívánjuk vállalni a ránkharuló közmunkákat. Felhatalmazzuk ezért a Magyar Dolgozók Szövetségét, hogy kiküldöttjeinkkel együtt lépjen érintkezésbe az illetékes hatóságokkal a közmunkák minden magyar és román lakosra arányosan háruló, szervezett végrehajtása érdekében.

Szabad jövőnkre gondolva leszögezzük, hogy a föld azé, aki azt megműveli! Igényt emelünk tehát földre és házhelyre a nagybirtokokból, erélyes

földosztástól várván a régi grófi és bojár világ utolsó maradványainak eltüntetését. Követeljük, hogy ez a földbirtokrendezés mindenütt a helybeli lakosság javára történjék, mégpedig úgy, hogy a magyar és román földművelés számaránya és gazdasági szükségletei szerint egyenlően részesüljön a földből és házhelyekből. Ezzel egyidőben szükségesnek tartjuk a legelők és erdők kérdésének igazságos rendezését is a földművelés közös érdekei szerint.

Az igazságos földbirtokrendezésért minden törvényes eszközzel harcba szállunk. Harcunkban bizalommal tekintünk a munkásságra s a Kommunista Párt és Szociál. demokrata Párt közös határozatát a munkás egységfront megteremtésére a magunk ré-

szeről munkás és földműves egységfronttá kívánjuk kiszélesíteni. Beállunk minden demokratikus erő hatalmas szövetségébe Erdély népeinek közös boldogulásáért.

Éljen a fasiszta elnyomás alól Északerdély népeit felszabadító Vörös Hadsereg!

Éljen Sztalin marsall, a népek testvériségének atyja!

Éljen a román és magyar földművesek békéje!

Éljen a közös mezőgazdasági munka!

Le a magyar és román sovinsz-tákkal!

Éljen a munkások és földművesek egységfrontja!

Éljen a magyar és román nép demokratikus egysége!

HIREK

Harcos üdvözet
Jákótelkéről

A VILÁGOSSÁG számára elég-
tétel és megerősítés, ha felkeresik so-
raikkal azok, akik a lap szellemével
és magatartásával egyetértenek. Leg-
utóbb Kalotaszeg egyik kis községé-
ből, a MADOSZ egyik régi földmü-
ves-harcosától kaptuk a következő
sorokat:

„Örömmel tudatom, hogy a ma-
gyar dolgozók lapja, a „Világosság”
hozzám került. Drága testvérek, nagy
örömmel adok hálát a Gondviselés-
nek, hogy megadta érnem, hogy sza-
badon üdvözölhetem a drága test-
véreket. Minden megpróbáltatások
mellett nagyon örvendek, hogy meg-
értem az évszázadok óta sirbazárt
eszme, a szabadság feltámadását.
Kívánom, hogy örömmel folytathas-
sák mindnyájan a jó munkát. Éljen
a világszabadság! Szívüvel kívánom
magyar testvéri szeretettel.”

Az aláírás: Miklós Márton Mihók,
Jákótelke. U. p. Kalotaszentkirály.

*

Az Erdélyi Múzeum Egyesület
igazgatóválasztmánya kedden 3
órákor az egyesület tanácsster-
mében ülést tart. Pontos meg-
jelenést kér az elnökség.

PROF. DR. VERESS FERENC ren-
deléseit bőr- és nemibetegeknek új-
ból megkezdte. Rendel. d. u. 3-4-ig
a Bőr-klinikán, d. e. 10-12-ig Jókai-
utca 5. sz. alatt. 216

Jogászok figyelmébe! Utr.
jur. dr. Jakab Ferenc jogi szeminá-
riumát Görögtemplom-utca 38. szám
alatt ismét megnyitotta. Legeredmé-
nyesebben előkészít az összes jogi
vizsgákra. Jegyzetbérlet, indexke-
zelés.

**Az elhagyott üzletek és mű-
helyek bejelentése.** Az elsőfoku
iparhatóság az elhagyott üzle-
tek és műhelyek bejelentésére
adott határidőt november 15-ig,
szerdáig meghosszabbította. Az
iparhatóság az érdekeltek figyel-
mét felhívja, hogy a bejelentés
elmulasztása esetén az üzletek
és műhelyeket a tulajdonosok
meghallgatása nélkül fogja
kiadni és a mulasztókat súlyo-
san megbünteti.

Az ablaküveg hivatalos ára.
A főispán a következőkben ál-
lapította meg az ablaküveg és
üvegezés legmagasabb árait:
1. Méretre vágva 15 pengő. 2.
Gitt nélkül berakva 20 pengő.
3. Gittel berakva 25 pengő
négyzetméterenként. A hivata-
los árat semmilyen címen nem
lehet emelni.

Orvosi hír. Dr. Schwartz Vilmos
délutáni rendelőórát újból megkezdte
Széchenyi tér 4 szám alatt. 412

**Ma este van a Magyar Szin-
ház hangversenye.** A Magyar
Szinház ma délután színvonalas és
változatos hangversenyt rendez, hogy
a zenekedvelő közönség igényeit is
legmesszebbmenő mértékben kielé-
gítse. Ezeket a népszerű hangverse-
nyeket a színház vezetősége állandó
munkaprogramjába illesztette. A ma
délutáni hangverseny műsorából a
következő számok emelkednek ki:
Gluk: Nyitány Wagner: ária a
Tannhäuserből, előadja Takács Paula.
Mussorgszkij—Rimskij Korsakov:
a Hovancsina nyitánya. A „Volgai
hajósok éneke”. Ezenkívül Mozart,
Csajkovszkij, Bizet, Rubinstein és
Mascagni-művek szerepelnek a mű-
sorban. A zenekart Rónai Antal és
Szita Oszkár vezénylik. Előadás kez-
dele pontosan 4 órákor.

A Magyar Színház előadásai
November 14-én, kedden: Népszerű
hangverseny.
November 15-én, szerdán: Tűzmadár.

A nemzetiségi együttműködés jegyében
megalakult a Kolozsvári Szomszéd-
Szervezete

Feloszlott a Tizes Szervezet

KOLOZSVAR, november 13.
Vasárnap, november 12-én dél-
előtt a kolozsvári városháza
tanácstermében rendkívüli köz-
gyűlést tartott a Tizes Szerve-
zet. A közgyűlés egyhangulag
a következő határozatot hozta:

1. A közgyűlés annak a tény-
nek a felismerésétől vezérel-
tetve, hogy Erdély és benne
Erdély fővárosának békéje és
szébb jövője csak úgy biztosít-
ható, ha minden ittlakó nép meg-
találja az egymással való test-
véri együttélés útját, kimondja
annak a kolozsvári Tizes Szer-
vezetnek a feloszlását, amely
demokratikus célkitűzései és az
eddig végzett kétségtelenül ér-
tékes szolgálatai ellenére is,
mint kizárólagos magyar szer-
vezet, ennek az Erdély népei
közti együttműködésnek nem
lehetett olyan harcos képvisel-
ője, mint amilyenre Erdélynek
e sorsdöntő időkben szüksége
van.

2. Ugyanakkor kimondja a
közgyűlés, hogy felhívja a volt
„Tizes Szervezet” demokratikus
érelmü tagjait, hogy lépjenek
be a „Kolozsvári Szomszéd-
sákok Szervezeté”-be, amely a
Népvédelmi Egyesület független

alakulata és amelybe bele kell
tartozzék nemzetiségi különbség
nélkül Kolozsvár minden olyan
lakója, akit demokratikus gon-
dolkozásmódja alkalmassá tesz
erre a nemzetek közti együtt-
működésre. Mikor a közgyűlés
ezt kimondja, annak a remé-
nyének ad kifejezést, hogy a
nemes cél érdekében sikerülni
fog Kolozsvár demokratikusan
gondolkozó rétegeinek az együtt-
működését biztosítani, fajra és
felekezetre való tekintet nélkül.

3. A feloszlott Tizes Szer-
zet tagjai felülvizsgálat alá ke-
rülnek, melyben résztvesznek
a Népvédelmi Egyesület kikül-
döttei is.

4. Ez a határozat a Tizes
Szervezet demokratikus tagjai-
nak indítványára a Népvédelmi
Egyesület vezetőségével való
előzetes megállapodás alapján
jött létre.

A munkába induló Szomszéd-
sági Szervezet román, magyar
és zsidó tagokból álló vezet-
séget jelölt ki s ez a vezetőség
hivatott megteremteni Kolozs-
vár lakosságának nemzetiségi
különbség nélkül való demokra-
tikus együttműködését.

Az Ursus-sörgyár felkéri mind-
azokat, akiknél üres sörös-hordók és
üvegek vannak, hogy azt közölni
sziveskedjenek, mert ellenkező eset-
ben házanként hatósági segédlettel
fogjuk azokat felkutatni és edényeink
rejtegetői ellen a törvényes eljárást
megindítani. Nyomravezetőket jutal-
mazunk. Ursus-sörgyár.

Köszönetnyilvánítás. Hálás kö-
szönetet mondok mindazoknak, kik
felejtethetleül édesanyám, Bihacsy
Gusztávné temetésén részvétükkel
fájdalmamon enyhítettek. Baloszné,
Bihacsy Sári. 406

Az ökölvívók szerdán délután
4 órákor jelentkezzenek a volt
Metropol-kávéházban.

Halálozás. Dr. Nagy Sándor
hadirokkant tűzérzészlős életének 49
évében folyó hó 13-án reggel 5 óra-
kor elhunyt. Temetése folyó hó 15-én
délután 3 órákor lesz a köztemető
nyugati kapujánál. A gyászoló család.

Az olvasó írja: „B. lapjukközöl-
te, hogy a zsidó házak bérei a Zsidó
Népközösség irodájába kell befizetni,
de nem közölték, hogy a vízdíj be-
fizetését a Vízműveknek ki fogja esz-
kölni, mert eddig a házbérrel együtt
fizették a vízdíjat. Ugyancsak szük-
séges lenne már a légítámasz okozta
károk (betört ablakok és kirakatok,
stb.) helyreállítására vonatkozóan is
hivatalosan intézkedni, mert a lakók
ezeket a költségeiket nem viselhetik.
Tisztelettel, Lakatos Sándor.”

Meghívó. Ács mesterek, ács ipa-
rosok és tetőfedők alakuló gyűlést
tartanak az ipartestület helyiségében
15-én, szerdán délután 3 órákor. Vezet-
őség. 405

A víz- és villanyszorélok
szakosztályai együtt tartják új szer-
vező közgyűlést szerdán, 15-én
d. u. 3 órákor az ipartestület szék-
házában. Minden tag a saját érde-
kében megjelenni sziveskedjék.

Töltőtollak szító

és javítóüzemem újból megkezdte
működését.

FÜLÖP KÁLMÁN

Kolozsvár, Deák Ferenc-u. 22.

MUNKASZERVEZETEK

Határozat a szakszervezeti
illetékek s az ifjúnokasság
kérdésében

A szakszervezetek teljes vezet-
ősége elvi határozatot hozott a
szakszervezeti illetékek kérdésében.
A jogfolytonossággal működő régi
szakervezeteknél továbbra is a
régii illetékeket kell beszélni. Azok
az új szakszervezetek, amelyeknek
szégyalapultuk nincs, a tagdíjak ösz-
szegét lehetőleg az illető munkás
egy órabérének megfelelő összegben
állapítsák meg. A Szakszervezeti
Tanács fenntartására minden szak-
szervezeti tag után 25 fillér fizet-
endő.

Tekintettel az ifjúnokasság súlyos
szociális helyzetére, valamint a munká-
sság harcaiban a munkás ifjuságra
háruló fontos szerepre, a szakszer-
vezetek teljes vezetősége elhatá-
rozta, hogy minden szakszervezet
kebelében ifjúnokasság csoportokat
szervez. E csoportokon belül nevel-
lik majd az ifjakat s dolgozzák fel
az ifjúnokasságot érintő összes sé-
relmeket, nemkülönben az orvoslás
módját. Az ifjak nevelése a Szak-
szervezeti Tanács felügyelete alatt
történik. Az ifjúnokások heti tagdíj
összegét a vezetőségi ülés 50 fillér-
ben állapította meg.

*

A PTT alkalmazottai
a román-magyar
együttműködésért

A Posta-Távirda-Telefon alkalmá-
zottainak szakszervezete taggyűlést
tartott. Az egybegyűlték megvitatták
azt a tisztázatlan helyzetet, amit a,
bukaresti postavezérgazgatóság kolozs-
vári megbízottja teremtett. Ez a
megbízott még ma sem akarja alkal-
mazni azokat a PTT alkalmazottakat
akik a magyar posta munkásai vol-
tak. E sérelmes helyzet orvoslására
a PTT alkalmazottai küldöttséget men-
esztettek a kolozsvári szovjet ka-
tonai városparancsnoksághoz s az
Észak-Erdélyben bevezetett szovjet
katonai közigazgatás támogatását ké-
rik. Ugyanez a küldöttség felkéri
a Bukarestből ideküldött postaigaz-
gatót is, s követeli, hogy a PTT itt
talált alkalmazottait ugyanolyan el-
bánásban részesítse, mint amilyen el-
bánásban a CFR részesítette az itt
talált vasuti munkásokat.

A PTT-alkalmazottak gyűlése öröm-
mel vette tudomásul Gheorghiu-Dej,
volt vasuti munkás közlekedésügyi
miniszterre való kinevezését s üdvöz-
letét levélben tolmácsolva, támoga-
tását kéri, mert jól tudja, hogy
Gheorghiu-Dej nemzetiségre és fajra
való tekintet nélkül, egyformán kép-
viseli és védi a dolgozók érdekeit.
A PTT-alkalmazottak gyűlése egyben
javaslatot terjeszt fel a PTT buka-
resti központjához, hogy kezdje meg
a PTT-alkalmazottak országos meg-
szervezését s mindenben a szabad
szakszervezeteket tekintse a PTT-
alkalmazottak képviselőjének. A PTT
kolozsvári alkalmazottai végül felhív-
ják a Délerdélyből s a román oki-
ráltságából hazatért román postaal-
kalmazottakat, hogy lépjenek be a
PTT kolozsvári szakszervezetébe s
annak keretén belül működjenek
együtt a tagokkal, éppen úgy, ahogy
a CFR munkásai és alkalmazottai —
együttműködnek a vasuti munkások
és alkalmazottak szakszervezetében.

*

Favágógóposok és munkásaik
szakszervezeti megalakulásuk céljá-
ból szerdán d. u. 4 órákor Kossuth
Lajos-utca 32. alatt feltétlenül jelen-
jenek meg. 400

**Orosz nyelvtanfolyamok kez-
dődnek a Tántestületek Szak-
szervezete helyiségében, Timár-
utca 2. szám alatt a félemele-
ten. Beiratkozások szombat ki-
vételével minden hétköznap
délután 5 órától.**

Sporthír. Vasárnap délután havas
esőben, felázott pályán játszották le
a Dermata-CFR labdarúgó mérk-
özést mintegy 200 főnyi közönség előtt.
A Dermata technikailag jobban fel-
készült és megérdemelten győzött
2:1 (1.0) arányban. A CFR együtte-
sen kiütöközött az edzés hiány, de lel-
kesen játszott. A gólokon Bulik, Both,
illetve hódi osztoztak.

A „Népfürdő” (Apácai Cseri
János-utca 1.) nők részére szer-
dán és pénteken áll rendelkezé-
zésre, míg a hét többi napja
hétfő kivételével a férfiak ré-
szére van fenntartva.

**A gépihurkolók, fehéremü-
késztők, fűzőkésztők és himzők szak-
osztálya** f. hó 15-én (szerdán) d. u.
3 órákor újjászervező közgyűlést tart
az Ipartestület székházában, melyre
a szakosztály tagjait ezton hívja
meg a Vezetőség. 404

Meghívó az 1944. november hó
19-én vasárnap d. e. 9 órákor az Ipar-
testület Székházában Kolozsvár, Ka-
rolina tér 9 sz. alatt tartandó rend-
kívüli közgyűlésére a Kolozsvári Ci-
pész mesterek Anyagbeszerző, Termelő
és Érték sítő Szövetkezetének. Tár-
gy-sorozat: 1. Jelentés és beszámoló a
Szövetkezet 1943. évi működéséről,
erkölcsi és anyagi helyzetéről. 2. Az
igazgatóság és felügyelőbizottság fel-
mentése. 3. Az igazgatóság és fel-
ügyelőbizottság megválasztása. 4. Csatlakozás a Szövetség Központ-
hoz. 5. Az alapszabály 2. §-ának megváltoztatása (cégnévre vonatkozóan). 6. In-
dítványok (Termelő szövetkezet ala-
kitása). 416

A férfiszabó szakosztály
felhívja saját érdekükben összes
tagjait, hogy november 14-én dél-
után 3 órákor gyűlést tart az Ipar-
testületben. Kérünk minden szabó-
mestert és aki nincsen itthon annak
feleségét, fajra való tekintet nélkül,
hogy az iparjog és munkabér ügyé-
ben pontos időben megjelenni szive-
skedjenek. A vezetőség.

Az asztalos szakosztály 16-án,
csütörtökön délután 3 órákor
ülést tart. Minden tag pontos
megjelenését kéri a vezetőség.

Román-magyar testvériesülés a földművesek nagygyűlésén

25 község kiküldöttei értekeztek a mezőgazdasági munka megindításáról

KOLOZSVAR, november 13. A MADOSz vidéki szervező bizottsága kétheti munka után összehívta Kolozsvárra az első nagy földműves értekezletet. A Farkas-utcai székház zsufolásig megtelt darócruhás, naptól, szél-től, vihartól barnára cserzett arcu férfiakkal. Az első téli hóban gyalogszerrel jöttek be a falvakról a nagy testvéri találkozóra. Legtöbbje magával hozta kevés délebédjét és számos családtagját is. Egymás után érkeztek Szászfenes, Szászlóna, Gyalu, Magyarapus, Györgyfalva, Kisbács, Szucság, Nádaskoród, Szamosfalva, Kolozskara, Bodrog, Kissebes, Ördögkeresztur, Makófalva, Kajántó, Magyarfenes, Csomafája, Tordaszentlászló, Magyarzsombor, Magyarzentpál, Egeres, Magyarvita, Kiskaján és Méra kiküldöttei.

Az értekezlet Kós Károly mérnök-gazdálkodó, Ferencz János szászlónai és Simon István mérai földész elnöklésével folyt le. Kós Károly megnyitó beszédében hangoztatta, hogy a falvak népe az új világ küszöbén ne nézzen hátra a kisebb-nagyobb bajokra, hanem tekintsen előre és cselekvőleg kapcsolódjék be a jövőt építő új rendbe.

A jelszó: Dolgozni!

Ezután Mezei Lajos, a vidéki szervező bizottság részéről válaszolt a megoldásra váró kérdéseket. A meginduló gazdasági életben a munkára való készség, az önkéntes felajánkozás és mindenekfelett a munkaközösség a fontos. Egymáson segítve, váll-váll mellett kell művelnünk a földet, biztositanunk az életfenntartáshoz szükséges készleteket. Meg kell mutatnunk, hogy békés, szorgalmas nép gyermekei vagyunk. Nyujtsunk testvéreket a velünk együttélő demokrata román népi elemeknek s velük együttműködve takarítsuk el a fasiszta világ romjait. A jelszó: Dolgozni! Dolgozni! Dolgozni! Egyetlen falu ne maradjon szervezetlenül. Vegyük saját kezünkbe a falu sorsának irányítását. A mezőgazdaságtól a hidépítésig mi legyünk az újjászervezés kezdeményezői és minden erőnkkel támogassuk azokat a hallatlan erőfeszítéseket, amelyek a diadalmas Vörös Hadsereg nyomán a békés, kiegyensúlyozott élethez, a népek igazi demokratikus együttműködéséhez vezetnek.

Mezei Lajos ezután felszólította a falvak kiküldötteit, hogy röviden ismertessék a helyi viszonyokat.

A jelentések tulnyomó része egybehangzó volt. A kukorica-táblák leszedetlenek. A búzakeresztek egyrészt még kint vannak a mezőn, másrészt csépeletlenül hevernek a gazdaságban. Az őszi vetést nem

tudták megkezdeni. A földek nagyrésze szántatlan. Mindezeket a nehézségeket a munkaeszközök és a munkaerő fokozódott hiányán tulmenőleg a belső biztonság hiánya idézte elő. Hiányzik a demokratikus érzelmű előjáróság, a saját védőőrség és a lakosság minden lépésénél veszélyeztetve van a fasiszta szellemben gondolkodó és cselekvő csendőrközegektől.

A vegyeslakos községekben minden juttatási kötelezettséget a magyarajkuakra háritanak. Egyik község küldötte elmondotta, hogy amikor ez ellen szót emeltek, a csendőrközegek így válaszolt: „Ti adjatok, ha kérnek, mert ti vagytok a

Minden barázda egyforma!

A helyzetjelentések után Balogh Edgár lapszerkesztő szólalt fel s hangoztatta, hogy minden szenvedés oka a háboru. A háborut az a rendszer okozta, mely a faji gyűlölködés tanának hirdetésével a népeket egymás ellen uszította. El kell takarítanunk a magyar háborus bűnök utolsó maradványait is, hogy megtisztulva újra folytathassuk a munkát.

— Kolozsvár munkássága — mondotta Balogh Edgár — már összefogott s 20 ezer szervezett munkás nem tűr semmiféle nemzetiségi kilengést a munkahelyeken. Az a történelmi tény, hogy az északerdélyi területen a Vörös Hadsereg vette át a közigazgatást, biztositéka a további együttműködés fejlesztésének.

— A falvakban még nem látjuk a biztositékot! — kiáltotta közbe valaki.

— De látjuk! — vélték mások. — Méra! Méra! — hangozott kórusban.

— Csak Egeresről ne halljunk többet!

— Ugy van! Ugy van! Le a

Közös munkára buzdítanak az Ekés Front szónokai

Ebben a szellemben beszélt Fodor Balázs munkás, a Kommunista Párt kiküldötte is. Az értekezletre meghívott demokratikus szervezetek képviselőiben az Ekés Front hivatalos lapjának, a „Plugarii“-nak küldöttje szólalt fel, Moldovan Vasile újságíró. Hangsúlyozta, hogy a román széles néptömegeknek ez a szócsöve nem irt le és soha nem fog leírni egyetlen olyan szót sem, amely a nemzetiségek közötti ellentétek szítására vezetne.

Banciu Anton, az Ekés Front gyulafehérvári küldötte rámutatott arra, hogy a magyar nép 1918-ban már megmutatta, hogy tud és akar harcolni a demokráciáért. Megemlítette, hogy ezt a folyamatot Mardarescu tábornok Budapestre bevonult csapatai, majd a Horthy-rendszer ellenforradalmi erői fojtották el. A magyar forradalmi

kommunisták! — Önhatalmilag rendelkező csendőrközegek helyett saját előjáróságot és a munka és biztonság további megerősítésére örködő, az egész közösség érdekeit szolgáló védőőrséget sürgettek a kiküldöttek. Így lehetne megteremteni a román földműves testvérekkel való teljes együttműködést is. A legjobb példa erre Méra lakosságának magatartása, ahol a magyar gazdák egyenruhában garzdalkodó rablókat füleltek le és a szomszédos román községből elhajtott állatokat és ellopott más javakat visszaszolgáltatták a román gazdáknak. A hála és az együttműködésre irányuló készség nem is maradt el.

fasiszta uszítókkal!

— Minden barázda egyforma! Románnak, magyarnak egy a sorsa s a követelése: békében élni egymás mellett!

Az elemi erővel megnyilatkozó néphangulat után Balogh Edgár határozati javaslatot olvasott fel, amelyhez Horváth Lajos csomafajai gazda szólt hozzá.

Nyomatékosan kifejtette, helytelen dolog, hogy 100 holdat hagyjanak meg a nagybirtok felső határaként. Ekkora területet egy család nem tud megdolgozni, elhanyagolja, vagy vérszemet kap, hogy mások róvására kerülő uton még gyarapithassa. Hiszen a 20 holdon telüli gazdánál is mutatkozik már a kapzsiság jele. Ő maga 10 holdon gazdálkodik s szorgalmas munkával is alig tudja megművelni. Viszont e föld hozama, ha nem nyuzzák az embert, elegendő a tisztességes élet biztositásához. Javasolja a mértékhatár felére csökkentését.

— A föld azé, aki azt megdolgozza! — hangozott egységesen a kiáltás.

megújodásnak ezek a gáncsvetői később egymás ellen uszították a román és magyar tömegeket. Az ilyen kísérleteket a jövőben csirájában el kell fojtani.

A két román demokrata szónokot a gyűlés magyar földművesközönsége állandó tetszésnyilvánításokkal szakította meg, zajosan tüntetve a román és magyar demokraták szövetkezése mellett.

Az értekezlet ezután közfelkiáltással Simon István mérai földművest küldte ki a vármegyei ideiglenes bizottságba, hogy a megyei közigazgatás legfelsőbb örhelyén képviselje a magyar földműveseg demokratikus munkakészségét és jogos kívánságait.

Végül a gyűlés kimondotta a MADOSz kolozsmegyei tagozatának megalakulását s a tagozat élére minden faluból egy-egy földművest delegált.

ISKOLÁINK

Beiratkozások az egyetemre

Az egyetemi tanács az Erdélyben együtt élő népek megértő összeműködése érdekében szükségesnek tartja, hogy minden nemzetiség fiait saját anyanyelvükön végezhessek el főiskolai tanulmányaikat. Kijelenti, hogy a maga részéről kész az ebből eredő összes kérdéseket a legteljesebb testvériség szellemében megoldani.

Az egyetem rektora felhívja azokat az egyetemi hallgatókat, akik eddig még nem iratkoztak be, hogy nyilvántartásbavétel végett az illetékes kar dékánjánál november 13—18 között jelentkezzenek.

Az egyetemre való beiratkozásnak egy feltétele van: a középiskolai érettségi bizonyítvány. E feltétel mellett az egyetem mindenki részére biztositja a tanulmányok elvégzésének lehetőségét.

Az egyetemi díjakat az egyetemi tanácsnak a folyó félévre szólóan nincs módjában újra megállapítani, mert a beiratkozások szeptember óta folynak s a díjaknak félév közben történő leszállítása nem lehetséges. A díjak fizetése terén azonban az egyetem a legmesszebbmenő kedvezményt biztositja mindazoknak, akiknél ez szociális szempontból indokolt.

Az egyetemi tanács az első lehetőséget felhasználja annak biztositására, hogy a megfelelő professzorok Kolozsvárra visszatérjenek s a rendszeres előadások megkezdődhessenek. Az egyetem egyéb munkája a lehetőség korlátai között jelenleg is folyik.

A kolozsvári Tudományegyetem rektora.

Felhívás a tanítókhöz és a szülőkhöz

Minden népiskolai tanító köteles tanítási működését azonnal megkezdeni.

A helybeli tanítók a szükséges utasításokat már megkapták.

A vidéki, vagy Eszak-Erdély bármely vidékén működött s ideiglenesen Kolozsvárt tartózkodó tanítókat felkérjük, hogy a szükséges felvilágosítások és intézkedések érdekében azonnal jelentkezzenek a tanfelügyelői hivatalban (Budai Nagy Antal, volt Honvéd-ut 38) ahová beosztás iránti kérésüket legkésőbb folyó hó 16-ig nyújtásuk be.

Ertesítjük a népiskolai tanulók (6—14 éves kor) szüleit vagy eltartóit, hogy a tanulók beírása az 1944—45-ös tanévre tovább folyik naponta 8—1 óra között az egyes iskolákban.

Felhívjuk a szülők figyelmét arra, hogy a népiskolai tanulók kötelező oktatása érvényben van, következésképpen azok, akik ezeknek meg nem felelnek, a törvényes következményeket viselni fogják.

Azokat a tanulókat is be kell újra iratni, akiket a szülők esetleg már a folyó év szeptemberében beíratnak. Tanfelügyelőség.

Apróhirdetések

Hirdetéseket 8-11 óráközött veszünk fel

Adás-rétel
 IRÓGÉPET új vagy használt állapotban veszünk. Érdeklődni a kiadói hivatalban. Gr. 11

BUTOROK, kályha, fürdőkád eladó. Jókai-utca 25. 413

HÁ VAN használt seprűnyele, ne dobja el, mert a Telegdi seprűüzem megveszi. Magyar-utca 122 szám. 410

ELADÓ nagy aranyáramos konzoll-tűkőr. Berde Mózes-utca 3, II. em. 414

IRÓGÉP „Adler”-gyártmányu eladó. Deák Ferenc-utca 46, I. em. ajtó 3, d. e. 11-13-ig. 417

KÖNYVET, könyvtárat bármely nyelven vesz Kovács, Jókai-u. 4., kapu alatt. 251

JÓKARBAN lévő férfi télikabát eladó. Középtermetre való. Cim a kiadóban. 411

BEFÖTTES, uborkás, literes és kisebb üvegek eladók. Goldner, Postakert-utca 20. 402

ELADÓ három majdnem új férfiöltöny Kert-utca 2. 418

MEGVÉTELRE keresek 30-40 ezer dr. elsőrendű száraz bükki seprűnyelet 1 méter hosszúságban és 22-24 milliméter át-mértetben. Telegdi Lajos seprűüzeme Kolozsvár, Magyar-utca 122 szám. 420

JÓKARBAN lévő rekamiét és varrógépet megvételre keresek. Cim a kiadóban. Gr. 7

REKAMIÉ, fotelek, kombinált szekrény, új, eladó. Budai Nagy Antal (Honvéd) utca 6 sz. 342

TÉGLA eladó, veszek literes üveget. Papp-utca 37, Szegedi. 378

JÓKARBAN lévő perzsa- vagy perzsálábbundát keresek megvételre. Str. Horia-utca (v. Horthy) 35. Házfelügyelőnél. 381

MEGVÉTELRE keresek perzsa-, perzsa-, láb- vagy nutribundát. Fehér József szücs, Mátyás-u. 1 sz. 379

SINGER varrógép, jókARBAN lévő eladó. Cim a kiadóban. 350

ELADÓ szép kivitelű konyhakredenc, díófurniros kombinált szekrények, ebéd-lők, hálók, kanapék, fotelek, asztalok, székek, írógépszekerek, használt fém háló stb. Butor-raktár, Teleki Pál-u. 3. (Óvár) 362

ASZTALOSOK, kárpitosok kész butor-darabjait napi áron megvesszük. Butor-raktár, Teleki Pál-u. 3 (Óvár). 362

GÉPSZIJAKAT használt vagy új állapotban veszek 20-tól 40 mm-ig. Léber sodronyüzem, Deák Ferenc-u. 19. 363

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbélyeget, régi levélborítékokat bárkinél előnyösebben vásárolunk. Herczegné bélyeg-kereskedése, Deák Ferenc-utca 12. 341

JÓMENETELŰ fűszerüzlet és kocsma haláleset miatt azonnal kiadó, a városától hat kilométerre. Floria-ut 66. 318

Allást keres
 MAGÁNOS nő elvállalná magános ur-ember háztartása vezetését. Cim a kiadóban. 376

ROMÁN, magyar, orosz tolmácsnak mennék. Cim a kiadóban. 377

VÁLLALAT volt vezetője elhelyezkedést keres kereskedelmi vagy ipari vállalatnál. Agilis szervező, jó adminisztrátor, feltétel nélkül megbízható. Ajánlatokat „Komoly” jellegre a kiadóba. 395

TÁRSULNÉK gyümölcs- és halkereskedéshez. Iparum van. Értekezni Széchenyi-ter 28. Vasúzet. 305

NŐIRUHA varrását, alakítását házaknál olcsón vállalom. Címüket „Varrónó” jellegre a kiadóba. 396

DROGISTA, 20 éves gyógyszerkereskedői gyakorlattal bármilyen munkát elvállal. Szíves megkeresést „Munkaszolgálatos” jellegre kiadóba kér. 407

BETÁRSULNÉK üzlethez vagy kisebb üzemhez. Cim a kiadóban. 408

NÉGY gimnáziumot végzett fiatal lány bármilyen elhelyezkedést keres. Cim a kiadóban. 412

Allást kaphat
 TANULÓ felvétetik. Horváth Lajos szabó, Józsa György-utca (v. Wesselényi) 1. szám. 392

BORBÉLYSEGÉDET azonnalra felveszek. Bakó Sándor, Szamosközi-utca 23. szám. 388

PÁLIKAFÖZÉSRE sürgősen jelentkezni. Szaniszló Tordai-ut 2-4. 331

FÉRFIFEHÉRNEMŰ varrónókat felveszek. Csakis jó munkacérot. Hunyadi-ter 17 szám. 330

ERŐS kézimunkásnőt férfiszabószághoz felveszek. Madách-utca 55. 337

VIZ- és villanszerelőnek tanulót fizetéssel felveszek. Fülöp, Király utca 27. 321

KERESÉK olyan ügynököt, kinek Marosvásárhelyre és Szászrégenbe u ja van Nálam sürgősen jelentkezni szíveskedjék. Telegdi Lajos seprűüzem, Magyar-utca 122. szám. 420

SZÁLLÍTÁSI szakmában jártas agilis munkaszolgálatost keresek. Berde Mózes-utca 3, II. emelet. 413

Legújabb

Páris népe lelkes tüntetéssel fogadta Churchillt

Franciaországot felvették a londoni béketanácsba

PÁRIS, november 13. (Reuter.) Churchill brit miniszterelnök Eden külügyminiszter társaságában szombaton reggel Párisba érkezett. Churchillt a francia nép nagyszerű tüntetéssel üdvözölte. Megérkezése után a brit miniszterelnök tanácskozt folytatott de Gaulle tábornokkal.

Szombaton este Moszkvában, Londonban és Washingtonban közétették, hogy Franciaország kormánya meghívást kapott az európai tanácsadóbizottságba. A bizottságot Londonban állították fel az első moszkvai konferencia után, hogy a háboru menetéből eredő kérdéseket tanulmányozza és javaslatot terjesszen elő a három nagyhatalom kormányának.

Stettinius ideiglenes amerikai külügyminiszter szombaton este kijelentette, a bizottság megvitatta, hogy a szövetségek milyen bánásmódban részesítsék Németországot a jövőben. Tekintve Franciaország életbevágó érdekeit ebben a kérdésben, örömmel üdvözlöi a francia kormányt az európai tanácsadó bizottságban.

LONDON, november 13. (Reuter.) A Sunday Times párisi levelezője hosszás tudósítást közöl Lidoaux francia külügyminiszterrel folytatott beszélgetéséről. A külügyminiszter hangoztatta, hogy nem szabad Németországot rabszolgáskorba dönteni, de lehetetlenné kell tenni, hogy új háborút kezdjen. A béke ne legyen bosszúálló. Németország ellenőrzésének sok éven át kell tartania. Franciaország — mondotta — nem akar német területet, német kisebbségeket határain, de a Rajna és a Ruhr vidéket illetően határait ellenőrzés alá kívánja helyezni. A német iparnak, gyáraknak és laboratóriumoknak egyaránt meg nem határozott ideig szövetséges felülvizsgálat alatt kell maradniok.

Megsemmisítő légitámadás a német olajfinomítók ellen

LONDON, november 13. (Reuter) Mint a vasárnapi amerikai hadijelentés közli, Lotharingiában tovább haladtak előre a szövetségesek támadásai. A 3. amerikai hadsereg arcvonalának déli szárnyán a páncélos erők 12 kilométerre jutottak a felszabadított Chateau-Salinstól északkeletre. Az erőkben fokozatosan visszaszorították a németeket. Metzről délnyugatra az amerikai csapatok újabb területet nyertek és növelték a város körülkerítésének veszélyét.

A 3. amerikai hadsereg kötelékében harcoló 6. páncélos hadosztály 10 kilométeres előrehaladást tett. A Metz-saarbrückeni vasutvonalat elvágták.

Ezen a szakaszon 2 nap alatt 2500 német foglyot ejtettek. Az amerikai hadsereg támadásának még csak a kezdetén van és nagy tartalékokkal rendelkezik.

Az angol légi erő lendületesen, nagy erővel támadta a németországi olajfinomító központokat. Súlyos támadás érte Magdeburg elbai olajkikötőt és finomítót, valamint a dortmundi olajfinomítót. Hét repülőgép vezetett el. Napközben kétórás támadás érte a német szintetikus olajtelepek egész sorát, különösen a gelsenkircheni mesterséges olajtelepet. Súlyos támadást intéztek a koblenzi pályaudvar ellen is.

JÓL dolgozó asztalosságodat azonnalra keresek. Kása Sándor asztalosmester, Deák Ferenc-utca 33 sz. 285

Lakás

BUTOROZOTT szobát keresek fürdőszobával és konyhával, központban, Cim a kiadóban. 380

EGY szoba, komfortos lakást keresek központban vagy átvinnék. Ügynököket magasan díjazok. Cim a kiadóban. 389

KIADÓ lakások központban: 2 szoba orvosi rendelőnek, irodának, 2 szoba, fürdőszoba, konyha és 1 szoba butorozva. Értekezni dr. Hollónál, Szabadság-ter 33. 419

ELEGÁNSAN butorozott szoba fürdőszobával, szőnyeggel kiadó. Berde Mózes-utca 3, II. em. 414

UTCAI szoba butorozva kiadó. Káposztás hordó, férfi télikabát eladó. Györgyfalvi-ut 49. 409

KÉT SZOBA konyhás lakás azonnalra butorozva vagy anélkül kiadó. Rákóczi-ut 112 sz. 198

KIADÓ asztalos műhely gépekkel, teljes felszereléssel. Földész-utca 32. Tyloran. 199

Különlélék

JUTALMAT adnék annak, aki nyomra-vezet elhurcolt butoraim, zongorám, Skop Wien-képeim (Nógrády, Olgay, Grünwald, Apát-Apharovits, Heier, Krisán stb.) megszerzéséhez. Cim: dr. Leitner. Eötvös-utca 14 szám. 256

ÁBEL GYULA keresi hozzátartozóit. Jelentkezés a házmeesternél, Forduló-utca 1 szám. 294

SZILÁGYSOMLYÓRA és visszautazókat felkerek egy ügy e intézésére, megfelelő díjazás mellett. Cim a kiadóban. 291

HORVÁTH PÁL épület- és mindennemű lakatosmunkát vállal. Szent István-ut 79 szám. 396

MEGRONGÁLT üzlethelyiség, butor kijavítását vállalom. Deák Ferenc-utca 4. asztalosműhely. 391

MINDENNYEMŰ rolló-, lakatos és mérlegjavítást vállalok. Nyerges, Horea-ut 32. 359

FELHÍVJUK mindazokat, akiknek bármilyen EGMSZ jelzésű zsekkok jutottak birtokába, hogy azokat 48 órán belül Majális-utca 10 szám alatti irodánkba 9-1 óra között beszedgetni szíveskedjenek. Mindazok ellen, akik felhívásunknak nem tesznek eleget, bírósági eljárást indítunk Erdélyi Gazdák Magértékesítő Szövetkezet. 383

HOSSZAS magánnyomozás után megállapítottam, hogy a szövűzemből elhurcolt textilárut és fonalat kik rejtegetik. Ezeket felszólítom, hogy három nap alatt az árut szolgáltatassák vissza, mert ellenesben az eljárást megindítom ellenük. Borsay Dezső szövűzeme, Villamos-u. 11. 366

ZONGORATANÍST újból megkezdem, esetleg gyakorlással is. Lászlóné Gömbös Már a Szentegyház-utca 28, I. em. 189

HÖLGYFODRÁSZATOM megnyitottam. Sánta fodrász, Erzsébet-ut 60. 385

OKTÓBER 13-án üzletemből elvitt Singer-varrógép nyomravezetőjének 100 pengő jutalmat adok. Fazakas Mihály férfiszabó, Kossuth Lajos-u. 35. 208

HÓ- és sárcipőjavítást tökéletesen és gyorsan vállalom. Sport vulkanizáló, Budai Nagy Antal (v. Honvéd)-ut 5. 384

AUTOGÉN-, villanyhegesztést és lakatosmunkákat szakszerűen végez Czerneczky, Tiborc-utca 2. 203

NIKKELEZÉST, krómozást, csiszolást és lakatosmunkákat vállalom. Szlezják fémpari üzem, Deák Ferenc-utca 24. 126

SZÖRMÉS bárányszőrök kikészítéséhez szűcsöket keres, Dermata Művek Kolozsvár. 266

BONÍOTT vagy új anyagból készítő kötést vállalom. Német Mária, Trikolász, Wesselényi-utca 12, V. em. 14 ajtó. 304

DEÁK-cíppózlet Kossuth Lajos-utca 6. kéri, akik berendezést tárgyakat, könyveket és cipőket jogtalanul elvitték vagy tudnak róla, jelentsék. Nyomravezetőket díjazok. 334

FORDÍTÁSOK, másolások, gépirás Simon fordítóirodában, Deák Ferenc-utca 12, emelet. 359

PELENGÉR

Sallak Dezső takarodjék a város házaról!

A kolozsvári ideiglenes Városi Tanács névsorában meglepetéssel olvastuk Sallak Dezső kereskedő nevét, nem azért, mert nagykereskedő, nem is azért, mintha nem tartanók helyesen, hogy a Közéletési Hivatalt élére olyan ember kerüljön, aki tisztában van az árubeszerzés módzataival, hanem azért, mert Sallak Dezső a közért sohasem áldozott, sőt közismert jobboldali véleménynyilvánításaival egyenesen ártott a köznek. A munkásság vezetői a korábban hozzájuk érkező jelentések alapján jól emlékeznek rá, milyen örömmel fogadta Sallak ur márciusban a Kolozsvárra bevonuló hitleristákat s tudomásunk van arról is, hogyan fenyegette rendőrséggel és Gestapoval azokat, akik kritikával fogadták ezeket a banditákat.

Ha a város háza vezetői eddig nem tudták, hogy Sallak Dezső ur kicsoda, úgy most sürgősen vegyék tudomásul s mielőbb takarítsák ki ezt az urat a Közéletési Hivatalból.

SZIGYÁRTÓ SÁNDOR női divatszabó felhívja a n. é. közönség figyelmét, hogy új divatlapjai érkeztek és a műhely működik. Teljes tisztelttel: Szigyártó Sándor Kossuth Lajos-utca 24. 322

HEGESZTÉSEKET, víz- és gőzfűtési, mindennemű gépjavítási és lakatosmunkákat, nikkelen és krómozásokat szakszerűen végez Szaniszló, Tordai-ut 2-4. szám. 331

FELSZÓLITOM mindazon személyeket, akik a Deák Ferenc-utca 43 szám a titli papírúletből jogtalanul elvitték árukat (kegytárgyakat is), 3 napon belül juttassák vissza, mert ellenkező esetben hatóságai segítségével fogom felkutatni azokat és a törvényes eljárást megindítom ellenük. Benkő Béla. 323

KÖZÉPKORU, intelligens urinóval megosztanám magányomat. Teljes című leveleket a kiadóba kérek „Házashodatum” jellegre. 328

GÁSPÁR ISTVÁN névre elvezett egy bejelentőlap, 2 törzslap, 2 személyes kenyérgy. 2 cukorjegy, 1 román személyazonosság. Kérem leadni Csermely-utca 5 szám alá. 326

ÉRTESTITJÜK az érdekelteket, hogy a Bulcsu vezér-utca 11 szám alatt lévő parafagyárunkat megnyitottuk és mindenféle parafadugóval rendelkezésre állunk. Józsa parafagyár. 329

FELKÉREM mindazokat, akiknél Meister Nándor ruhaneműt vagy egyéb holmit hagyott, jelentkezzenek fiánál, Meister Tibor, Str. Horia (v. Horthy)-ut 10 sz. alatt. Házfelügyelőnél. 382

SZÓKE IZSÁKNÉ sürgősen keresem fel új lakásom. Herskovits Dezső, Bartha Mikló-u. 15, I. em. 415

FRENKEL JÓZSEF, Fery Oszkár-utca 1 sz. jelentkezzen temesvári levél átvételére. Rimócziné, Berde Mózes-utca 3. 413

KÖLTÖZTETÉSEKET és mindennemű fuvarozást vállalom. Berde Mózes-utca 3, II. em. 413

MINDENFÉLE asztalos szakmába vágó javítást vállalom Kása Sándor butor- és épületasztalos mester, Deák Ferenc-utca 33 szám. 285

FELSZÓLITOM azt a két munkaszolgálatost, akik Atjáró-utca 14 alól ingóságaimat elvitték és nevüket tanuim tudják, hogy azonnal szállítsák vissza holmimat, különben statáriális eljárás indul ellenük. 410

„OTTTHONRA vágyom” jellegre levél van a kiadóban. Kérem sürgősen atvenni. 410

FELHÍVOM mindazon személyek figyelmét, akiknél a Schul-féle kendőgyárból elvitt bármi néven nevezendő tárgyak vannak, hogy azt a legrövidebb időn belül juttassák vissza a gyár kapusághoz, még mielőtt bevezetnék a szigorú házkutatásokat, ami a törvényes következményeket vonna maga után. Nyomravezetőket díjazunk! Az igazgatóóság. 399

NŐI szabászatból a tanúit Gelich Edit v. Ipariskolai tanárno megkzdi. Majális-utca 55. 397

FELKÉREM azokat, akiknek feleségem megszűrés végélt tárgyakat, stb. adott át, szíveskedjenek címüket közölni. Binder, női szabó, Unió utca 8. 298

LAKÓTÁRSNÓT keresek tiszta, egészséges szobába. Kőkeri-utca 80. 300

DR. JAGAMAS SÁNDOR fogorvos rendel Szentegyház-utca 11 sz. alatt.

Szerkeszti BALOGH EDGAR
 A szerkesztésért felel NAGY ISTVAN
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Brassai utca 7.
 Hivatalos órák 8-tól 10-ig.